

Ce se întâmplă la firmele private

## Când se recuperează ziua suplimentară din MINIVACANȚA de Paște și 1 Mai

Pentru a se face o punte între sărbătorile Pascale și Ziua Muncii, iar bugetarii să poată sta acasă timp de șase zile, în data de 30 aprilie 2019 salariații de la stat vor beneficia, pe lângă zilele libere acordate legal, de o zi liberă suplimentară.

Măsura a fost anunțată pe 2 aprilie de Guvern și este menită să-i ajute pe bugetari să-și recupereze capacitatea de muncă și să stimuleze turismul. Guvernul a stabilit săptămâna trecută ca bugetarii să beneficieze de o zi liberă în data de 30 aprilie 2019, astfel încât să se creeze o punte între zilele libere acordate cu ocazia Paștelui și Ziua Muncii. De aceea, salariații de la stat vor avea, la sfârșit de aprilie, aproape o săptămână liberă. Măsura este cuprinsă într-un proiect de hotărâre ce a fost adoptat chiar azi de Guvern și care mai are nevoie, pentru a se aplica, doar de publicarea în Monitorul Oficial. În acest an, în perioada cuprinsă între 26 și 29 aprilie 2019, angajații, fie că sunt lucrători la stat sau în mediul privat, vor beneficia de timp liber. În plus, la două zile după încheierea acestei minivacanțe este și 1 mai (Ziua muncii), zi în care, de asemenea, nu se lucrează. Astfel, ziua liberă din 30 aprilie va permite bugetarilor să se bucure de șase zile libere consecutive.

### MODUL ÎN CARE BUGETARIILOR VOR RECUPERA ACEASTĂ ZI

Totodată, Guvernul a stabilit și modul în care bugetarii vor recupera această zi liberă suplimentară. Astfel, ziua

liberă din 30 aprilie va fi recuperată de către bugetari, conform informațiilor transmise de MMJS, prin prelungirea corespunzătoare a programului zilnic de lucru, dar doar până la sfârșitul lunii mai, respectiv până în data de 31. Legislația momentului stabilește că angajatorii sunt obligați să acorde timp liber salariaților în zilele nelucrătoare de sărbătoare legală, dar există și categorii de angajați care trebuie să se prezinte la muncă chiar și în aceste zile. Aici vorbim, spre exemplu, despre angajații din unitățile sanitare sau cele de alimentație publică, precum și despre locurile de muncă în care activitatea nu se poate întrerupe din cauza caracterului procesului de producție sau specificul activității.

### COMPENSAȚII MERITATE DE SALARIAȚI

Atunci când salariații sunt nevoiți să lucreze în zile libere, angajatorii sunt obligați să le acorde compensații. Mai exact, pentru munca prestată în zile nelucrătoare, salariații au dreptul la compensarea cu timp liber corespunzător în următoarele 30 de zile. Dacă nu pot primi timp liber, salariații au dreptul de a primi un spor de cel puțin 100% din salariul de bază. Dacă se ia o decizie la nivelul firmei, de o măsură similară ar putea beneficia și lucrătorii din mediul privat, adică și aceștia ar putea sta acasă timp de șase zile.

Atenție! Angajatorii care nu acordă salariaților timp liber în zilele nelucrătoare sau care nu-i recompensează pentru munca în respectivele zile riscă amenzi între 5.000 și 10.000 de lei.

## Debitori bancar captivi, cu sindromul Stockholm

Procesele care tind la înghețarea cursului valutar la nivelul celui din data contractării creditorilor, care au avut „șansa” să ajungă în recurs la ICCJ sau la curțile de apel,

se suspendă, pe motiv că o instanță din Cluj a simțit nevoia să mai întrebe o dată Curtea de Justiție a Uniunii Europene (CJUE) cum e cu nominalismul monetar, notează avocatul

Gheorghe Piperea, pe pagina sa de Facebook - „Până când o să se judece aceste procese o să mai treacă niște ani, timp în care ratele vor curge, în caz de neplată urmând, desigur, executarea silită și evacuarea din case. Pentru echitate, până la răspunsul de la înalta poartă, ar trebui ca ratele să fie înghețate. Dar banca nu va face asta din proprie inițiativă, și nici instanța nu va dispune așa ceva din oficiu. Trebuie cerută în instanță, pe cale de ordonanță președințială. Sunt destul de sigur, însă, că lumea nu se va îngheși la astfel de acțiuni. Mai degrabă va susține băncile, ca individul din Piața Universității, care a scris pe pancarta sa de protestat inteligent și treaz - Mai bine Robor decât dictator... Sau ca debitorii captivi la Raivarzân (Bank) care l-au iubit pe șeful răpitorilor lor, pentru că acesta și-a făcut selfie cu ei în timpul protestelor haștagreziste. Sindromul Stockholm... Sunt convins că nefericitul care a așifit pancarta aia are credit în lei cu dobândă variabilă. Altfel, nu ar ști ce e ăla Robor, ca să poată să-l compare cu dictatorul”. (P.N.)



Din luna MARTIE te așteptăm la

OFTALMOLOG

PENTRU DETALII ȘI PROGRAMĂRI  
0341.998

Acum și cu Casa Județeană de Asigurări de Sănătate Constanța

DIAGNOSTIC EXACT

TRATAMENT CORECT

APROAPE DE TINE

## EDITORIAL

### POLITICĂ EUROPEANĂ, ÎNTRE NUNTĂ ȘI REFERENDUM



Ștefan Silviu MOLNAR

Te-ai fi așteptat ca, odată cu lansarea listelor de candidați pentru alegerile europarlamentare, o parte a dezbaterii publice să fie direcționată spre prioritățile României în Uniunea Europeană pentru viitorii 5 ani, care constituie următoarea legislație europeană. Din păcate, nu pot să nu remarc derizoriul în care este aruncat subiectul european și modul cum este acesta reflectat în mass media.

Inadecvat și impropriu pentru o întâlnire de lansare a unor candidați pentru alegerile europene, Ludovic Orban a declarat, la Cluj-Napoca, la întâlnirea regională nord-vest a PNL, că participanții la petrecerea de nuntă a Liei Olguța Vasilescu și a lui Claudiu Manda i-au sfidat pe toți românii care cred în Dumnezeu, care respectă tradiția Bisericii și care țin în această perioadă postul Paștelui.

Dincolo de faptul că dacă te apuci să vorbești despre o nuntă la o lansare de candidați pentru Parlamentul European este un fel de încercare de sincronizare a discursului cu subiecte de tip tabloid, însuși faptul că vorbești despre „păgâni” e un semnal prost, e un termen ce nu își găsește locul în Europa secolului al XXI-lea, ci mai degrabă în cea a secolului al XVI-lea, o noțiune demnă de mercenarii polonezi, celebrii Husari Înaripați, cu care Ludovic Orban își compară candidații acum vreo două săptămâni.

Conform fundamentelor teoretice principiale ale construcției Uniunii Europene, una dintre valorile protejate este diversitatea, o noțiune care include, foarte concret și serios, libertatea religioasă, inclusiv dreptul de a crede ori nu, inclusiv dreptul de a încălca anumite precepte și canoane religioase. Mă așteptam ca Orban să vorbească la acea lansare de candidați despre principiile care vor governa activitatea viitorilor aleși în Parlamentul European dar și în celelalte instituții europene. Mă așteptam să vorbească despre beneficiile pe care le-ar avea această națiune grație unor reprezentanți la Bruxelles arondați grupului PPE (dacă or exista beneficii) sau despre modul în care își propun viitorii europarlamentari peneliști să răspundă marilor provocări europene.

Astfel de subiecte nu au existat la lansarea penelistă, în schimb Ludovic Orban ne-a avertizat că „păgâni” au făcut nuntă în post. Ar fi interesant care e opinia lui Orban și a PNL despre celelalte 15 religii și culte religioase recunoscute în Uniunea Europeană și cum văd el și candidații PNL acțiunile acestora în raport cu credința ortodoxă. Ori cum văd peneliștii acțiunile din Postul Mare ale ateilor? Oare toți aceștia sunt eretici? Demni de a fi puși, eventual, pe rug?

Al doilea subiect politic care virusează la propriu dezbaterii pe chestiuni europene este acela al referendumului convocat de Klaus Iohannis pe teme de justiție (?), chiar în ziua alegerilor europarlamentare. Un referendum căruia încă nu i s-a definit scopul și întrebarea, dar i s-a promis „lărgirea ariei”? Un referendum care încălcă intenționat recomandările Comisiei de la Veneția, ori recomandările altor instituții europene, care nu doresc „poluarea” dezbaterii europene cu alte subiecte ce țin de politica internă ori cu non-subiecte, cum pare să fie și tema referendumului.

Astfel, în loc ca societatea românească și media să se concentreze pe teme cu adevărat europene și pe dezbateri despre modul în care își propun candidații să se poziționeze în apărarea și promovarea intereselor românești în cadrul Uniunii Europene, discutăm despre „lărgirea ariei referendumului”, despre nimic, despre cine și cum va boicota ori nu referendumul prezidențial. Acum vreo două luni activitatea din Parlamentul European și Uniunea Europeană era mult mai bine reflectată decât în acest moment, în care cunoaștem candidații la cele 33 de fotolii rezervate delegației României în Parlamentul European. Ce știm despre viitoarele poziții și activități ce urmează a fi întreprinse în Parlamentul European de Carmen Avram, Rareș Bogdan ori Dacian Cioloș? Mai nimic, căci virusul numit referendum îi împinge mai mult să vorbească pro ori contra exercițiului de imagine pe care încearcă penibil să îl facă în aceste zile Klaus Iohannis. Singurii ce pot fi oarecum evaluați și asta prin prisma activității lor anterioare, sunt locomotiva listei ALDE Norica Nicolai, poate Rovana Plumb, care a mai ocupat funcția de europarlamentar și care este preferată pentru viitoarea funcție de comisar european și poate Adina Vălean. În rest? Care e proiectul politic al „eligibililor”? Cine sunt mulți dintre ei? Ce îi recomandă pentru aceste fotolii, în afară de „voce și talent” plus susținerea partidelor care i-au pus pe listă? Dar toate aceste discuții nu au loc pe agenda publică pentru că tema referendumului și valul de penibil care vine de la Cotroceni pe această chestiune ține ocupată dezbaterii cu lărgirea ariei nimicului.